

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

中小学学生学习生活状况专项调查报告之五——小结

最后更新: 2008-3-4

“中小学学生学习生活状况专项调查”客观地反映了当前中小学生的学习生活现状，以及学校教师、校长和学生家长关于学生教育的一些做法和看法。从调查数据来看，学生、教师、校长及家长关于学生课业负担轻重的看法不尽相同。但与成人的工作时间相比，中学生特别是高中学生用于文化课知识的学习时间明显过长，睡眠时间普遍不足，自主支配的时间太少，活动空间狭窄，他们是真正的辛苦一族。

综合来看，升学压力大是造成中小学学生课业负担重的最直接原因，而家长对子女的过高期望也是一个重要因素。对学校工作的评价体系是中小学办学方向的指挥棒，不改变把升学率和考试成绩作为评价学校的首要依据的现状，学生的“课业减负”就无从谈起。由于“升学压力大”、“家长对子女的过高期望”和追求“升学率”的背后有着深刻的社会原因，因此，解决当前中小学学生课业负担过重的问题需要社会各界的理解和支持，需要各种社会政策的协调一致。

作者：彭非（国家统计局社会和科技司）

资料来源：《研究参考资料》2006年第16期

责任编辑：王小静

（中国青少年研究中心少年儿童研究所供稿）

[\[返回首页\]](#)[\[关闭窗口\]](#)



Blank page with a horizontal red line at the top.